

新加坡國立大學交換報告

一、學校介紹

新加坡共有三所知名大學，分別為南洋理工大學(NTU)、新加坡管理大學(SMU)和本次前往進行交換的新加坡國立大學(NUS)，三所大學皆為首屈一指的頂尖大學，在世界排名各佔有一席之地，而 NUS 更是在 2016 年於 [QS 世界大學排名](#) 上為第 12 名，[QS 亞洲大學排名](#) 上為第 1 名。大學內部為全英語授課，師資來源廣遍各地，文化豐富，且交換生來自世界各國，每年前來 NUS 的交換生多達 2000 人，因此不難認識到世界各國的學生，上課過程中不乏是多國文化背景的思想交流。

新加坡地處東南亞，為前往東協各國的樞紐，因此前往各國的飛機航線豐富，不妨利用交換的時間深入認識鄰近國家，但必須提及 NUS 的課程繁重，若是想多利用些時間在交換時期遊玩，則不建議選擇 NUS 交換，本地學生十分看重成績，加上商學院課程多為團體作業，若不願付出過多時間在課業上則必須謹慎思考。

NUS 校園地處新加坡南部，雖不似 SMU 直接散落在市中心，但相較於 NTU 則不算太過偏遠，校園面積廣大且整潔，且設備十分新穎，尤以最新完成的 Utown 校區最為完善，有全新的 apple 電腦室、討論空間、健身房、游泳池及 24 小時營業的 starbucks 等等，對於課業研討是十分舒適的環境，而圖書館的向上資源十分豐富，上課用的 case study 都能直接在圖書館網站中取得下載，不必額外付費，這對於商學院學生真是一大福音。此外，由於新加坡基本上是個治安良好的國家，夜間的 NUS 也是十分適合散步、慢跑的環境，在交換的期間沒事就會在晚上出外跑步。

二、課程資訊

在台灣線上選課時，務必記得要把選課清單全部填滿，即使上的課程都不是理想的課程也沒關係，NUS 基本上對交換生十分優待，尤其以商學院而言，基本上商學院的課只有商學院可以自由選修，其他學院最多只能選一門商學院的課，所以選到不喜歡的課，只要在來到 NUS 後向商學院的交換學生中心要求換想要的課都能換得到。NUS 的一門課為四學分，而這裡規定交換生至少必須修 3 門課，而本地學生大多修 5 門課，但 NUS 的課程負擔較大，建議斟酌在 3 至 5 門課就足夠了。以下簡單介紹我在交換期間所修的課：

BSP3001A STRATEGIC MANAGEMENT

授課教授是一個很活潑的女老師，上課是以個案討論方式進行，每周上課前都要先讀完 case 和上課教材再來上課，課堂中不會花太多時間敘述個案內容，若沒有事先準備則不容易跟上上課進度，這堂課很多交換學生會選擇，過程中可以聽到很多特別的答案，基本上新加坡學生都勇於表達意見，上課時不妨嘗試踴躍回答問題。學期中有一份期中、一份期末報告加上期末考，課程負擔不算太重。

MKT3402A CONSUMER BEHAVIOR

授課教授是華裔美國人、很年輕的型男老師，上課方式為 50 分鐘授課、20 分鐘個案報告、20 分鐘小組報告，學期一開始就會分為 2-3 人的小組，每組負責一次個案報告和自創產品報告，上課氣氛活潑，教授會很鼓勵發言，雖然是小班級上課但不會有太大的壓力，考試為四次的小考，每次都是 10 題選擇題，不會太困難。不過這是教授的最後一次授課了，教授決定去成立社會企業，完成他的夢想。

TR3002 NEW VENTURE DEVELOPMENT

這門課是這次交換課程負擔最大的一堂課，一學期的目標就是一組做出一份獨創的產品並完成公開企畫書，於學期末時進行模擬投創報告，尋求贊助商。一整個學期都會是在很趕的進度下進行，上一週交企畫書，下一週緊接著報告，在學期末時教授會邀請 15-20 位業界人士參與發表會並提出意見。一學期中會把一份企劃書該有的行銷、作業、財務等內容都複習一遍，同時也可以感受到新加坡同學對於報告要求非常嚴格的態度，很推薦去修的一門課。

三、生活及文化交流

社團

新加坡國大在學期初時也會有社團博覽會，在 Utown 體育館進行，主要也是有音樂性質、學習性、運動性和休閒性的社團，但想要加入社團首先需要通過面試，基本上社團面試對於交換生都會比較優待，如果有看見有興趣的社團就勇敢詢問吧。

住宿

基本上 NUS 的住宿分為 Residence、College 和 Hall，大部分的交換生都是住在 Utown Residence，我就針對我住的 Hall 做說明。

NUS 共有 6 個 Hall，散落在校園各區，以 Raffles 和 Eusoff Hall 是歷史最

悠久的宿舍區，我是住在 Eusoff Hall，所有的 Hall 都有強制的 meal plan，於宿舍區的食堂提供早晚餐，週六晚餐和週日早餐沒有提供，於學期初時和宿舍費一同繳交，一學期是 462 新幣，換算下來一天大約是\$4.3 SGD，算是相當便宜，校園內一餐平均價格為\$4 SGD。基本上 Hall 都是新加坡本地學生居住，房型交換生都是分配到單人房，基本上很難在這裡看到歐美面孔，除了新加坡學生外，最常見到的就是中國大陸的學生，基本上對台灣人滿友善的啦...只要能夠習慣他們很喜歡講我國就好了，這些學生都是來 NUS 念四年大學的，所以有生活不了解的地方都可以問他們！

Hall 和 Utown Residence 不同的地方在於 Hall 會有很多的宿舍區活動，除了定期的宿舍區晚宴是強制參加外，其他活動是自由參加，有類似社團性質的學習工作坊，籃球和桌球社團，以及社區慈善活動，如果想多認識新加坡學生建議可以多參加以上活動。

Hall 比起 Residence 的好處在於有非常多的宿舍區活動，可以認識很多人，每個 Block 都有廚房可以開伙(Utown 就只有微波爐)，若是想要在交換時多認識新加坡或中國的學生，不妨試著選擇住在 Hall，而 Eusoff Hall 算是我比較推薦的宿舍區，距離商學院走路 10 分鐘就到了，而且宿舍後面就是宵夜街非常方便！



基本上房間內部空間很大，不過新加坡宿舍大多沒有冷氣，只有 Utown Residence 和 PGP 的部分房間有冷氣，且要額外收冷氣使用費和電費，不過基本上新加坡晚上不會太熱，午夜都會下陣雨，基本上挺涼爽的電風扇就很夠用。

四、交換須注意事項

行前準備

上學期大約在三至四月便會來信通知，但實際開始課程、註冊等等手續大約在五月才開始，基本上 NUS 寄來的信件都把流程寫得很詳細，照著做就不會有太大問題，唯一要記得的是繳費收據都要印好帶去新加坡，在辦學生簽證時缺東西要印一張\$1 SGD 真的很貴！辦簽證的照片記得一定要符合規定並且和護照的不同，不然會被要求重拍，現場拍照\$7 SGD，而且不會修片(超坑)。

另外，新加坡宿舍房間只有有線網路，最好帶網路分享器或確保筆電能開熱點喔，不然手機網路很貴！

機票問題及入境

新加坡和台灣互相是免簽，只要帶著入學通知就好，如果是役男的話，記得把公文帶著，出台灣海關時可能被要求要看(不只是看護照蓋的章)，填入境白卡時，居留日空白就好，過海關時把入學證明交給海關看就行了。

機票部分可以考慮買廉價航空，可以先買單程票，因為 NUS 學期結束時間依各科考試時間決定，商學院課程大部分都很早就考期末考。我個人是找旅行社訂華航半年票，行李 30kg 的 open ticket，可以在去之前多留意。

治安

新加坡治安基本上都很好，罰金都很高，雖然有鞭刑但也不用太擔心，那是犯刑法才會碰到。不過當地在網路發言要小心，這次去 NUS 時校方一直宣導，要小心在網路上的言論，可見當地言論自由並不是很開放。

此外，雖然新加坡榴槤很多，但要記得捷運上不只禁止飲食，也是不能帶榴槤上捷運~~

不過前往鄰近國家時則要看好自己的錢包囉！

飲食衛生

基本上當地最常去吃的是熟食中心，個人覺得並不大衛生，大概是台灣夜市等級吧，餐具最好自備環保餐具比較好，然後去餐廳時，一開始送上的溼紙巾是要付錢的，如果不使用的話，記得結帳時要退回去才會扣掉消費金額喔！

以上簡短在此介紹，基本上 NUS 回覆都很迅速，且說明文很詳細，相信不會遇到什麼問題，祝各位學弟妹能享受新加坡的交換生活，體驗與台灣生活不大一樣的步調，若有任何問題歡迎 email 向我詢問，不用太過拘束，我收到時會盡快回覆。

聯絡方式：ryansu66@gmail.com